

УДК339.9

ББК У011.1

## **МОДЕЛЬ ЭКОНОМИКИ БУДУЩЕГО: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ**

*Ким Н.В., д.э.н., профессор*

Институт экономики отраслей, бизнеса и администрирования  
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

### ***Аннотация***

Актуальной и широко обсуждаемой проблемой нашего времени является проблема осязаемости модели экономики будущего. Подтверждением этому выводу служит ряд действий и высказываний ведущих политических деятелей и ученых. В данной статье рассмотрены и проанализированы основные направления «Плана Радикального Обновления», предложенные Нурсултаном Назарбаевым, его миссия, цели и задачи. В статье отмечается, что основной проблемой мирового развития является неравноправное распределение мировых благ, экологического капитала и интеллектуальной собственности, нежелание развитых стран утрачивать своё монопольное политическое, финансовое и технологическое влияние. Кроме того, старые инструменты конкуренции и прибыли служат нередко эгоизму, наживе и жадности. В статье предлагается переход от «общества потребления» к «инновационно-интеллектуальному обществу», а современное государство приближается к понятию Общественного Договора. В статье предлагается устойчивая и инклюзивная экономика-экономика финансовых преимуществ жизни ради общества. В статье отмечается человеческая добродетель как экономическая категория, призванная способствовать росту производства общественных благ

**Ключевые слова:** социально-ответственная экономика, нравственный капитализм, евразийская интеграция, общественный договор, консолидирующая экономика, частный капитал

Ведущие представители мирового интеллектуального эстемблишмента еще в 2012 году на Всемирном экономическом форуме в Давосе заявили, что эпоха капитализма и свободного рынка уже заканчивается [1]. Ещё ранее канцлер ФРГ Ангела Меркель, экс-президент Франции Николя Саркози и бывший премьер-министр Великобритании Тони Блэр, главы ВТО и Европейского Центрального банка на международном коллоквиуме "Новый мир, новый капитализм» в Париже 8 января 2009 года заявили, что «пора создать новый тип нравственного капитализма и новый глобальный порядок, основанный на социально-ответственной экономике» [2]. Более того, Ангелой Меркель было предложено принять Хартию ООН по устойчивой и справедливой экономике и создать соответствующий всемирный Совет по экономике при Совете Безопасности ООН [3].

Эту инициативу вышеназванного политического истемблишмента можно наполнить новым содержанием и связать с предложением Президента РК Н.А.Назарбаева о заключении всеми странами Пакта о глобальном регулировании мировой экономики, которое он озвучил на открытии III АЭФ 3.05.2011 года и, которая может быть взята в основу Всемирного Антикризисного Плана [4].

Н.А.Назарбаев в своем выступлении призывает разработать надёжную программу действий на основе новой модели мироустройства и реализовать её в течение двух-трёх десятилетий. В частности он отметил, что «...никакие органы, организации или саммиты сегодня уже не могут считаться продуктивными и эффективными, если они не разрабатывают и не реализуют Планы радикального обновления (ПРО)» [5].

Сегодня речь идет о переходе к гуманистической постиндустриальной цивилизации, основанной на новом VI технологическом укладе без дополнительной нагрузки на окружающую среду, «кластере базисных прорывных и эпохальных новаций», на справедливой для всех стран финансово-экономической системе, на легитимной и обеспеченной мировой валюте.

Кроме того, речь идет о переходе «от «общества потребления» к «инновационно-интеллектуальному обществу», в котором важнейшее значение приобретут требования к качеству жизни и комфортности среды обитания», формирование экономических стимулов в сфере частного сектора [8]. В то же время основным принципом «Программы Радикального Обновления (ПРО)» Н.А.Назарбаева [5] является «переход от противостояния и конфликтов к диалогу и партнерству на основе общности коренных интересов, т.е. устойчивого развития всего человечества».

Следует отметить, что основной проблемой мирового развития является неравноправное распределение мировых благ, экологического капитала и интеллектуальной собственности, нежелание развитых стран утрачивать своё монопольное политическое, финансовое и технологическое влияние. Кроме того, старые инструменты конкуренции и прибыли служат нередко эгоизму, наживе и жадности [6].

Н.Назарбаев отмечает, что «ПРО может сблизить страны и народы, сплотить их на основе общих интересов процветания и будет способствовать созданию новых механизмов безопасного мира» [5]. Например, «для выполнения глобальной энергоэкологической стратегии потребуется расширить и конкретизировать механизм международного партнерства, включая в него не только партнерство цивилизаций и государств. В этом должны быть задействованы и транснациональные корпорации, неправительственные экологические и иные организации, Интернет и другие СМИ, а также другие институты гражданского общества во всём мире» [5]. Инструментом ПРО может стать новая модель экономики устойчивого развития, которая предлагает частному капиталу взять на свой финансовый баланс экологический и человеческий капитал планеты, продуктивность экосистем и отвечать за состояние экономики в целом, т.е. быть финансово заинтересованным в прогрессе всех трёх аспектов устойчивого развития – экологическом, социальном и экономическом.

Становится очень выгодным открытое распространение технологий в заинтересованных странах с массовым обучением с целью ускоренного массового распространения технологии с компенсацией от эффектов роста отраслей или экономики в целом.

Глобальные отраслевые фонды как инкубаторы новых технологий и селекционных биоресурсов могут инвестировать распространение отдельных новых видов продукции с возвратом через налоги с продаж на основе соглашений со странами.

Обобщение имеющихся лучших рекомендаций по мировому развитию приводит к выводу, что только новые формы партнёрства государственных и межправительственных структур с бизнесом, только новые механизмы привлечения масштабных прямых частных инвестиций в решение глобальных проблем помогут дать устойчивую модель бескризисного развития. В первую очередь должны решаться проблемы перехода на новый технологический уклад, восстановление природной среды, проблемы устойчивого градостроения и создания инфраструктуры, комплексного обустройства территорий.

По оценкам специалистов в случае всеобщего внедрения передовых технологий мировой ВВП превзойдёт в несколько раз существующую экономику. Например, из огромных запасов угля можно будет получать химические продукты, а биотопливо – из микроводорослей, увеличивающих свой объём несколько раз в сутки. Огромные запасы полезных ископаемых Арктики и Антарктики можно освоить с помощью дирижаблестроения и альтернативных источников энергии.

Следует отметить, в докладах группы ТЕЕВ, ЮНЕП от 3 июня 2010 года сделаны оценки, что меры по восстановлению экосистем могут обеспечить отдачу от капиталовложений с рентабельностью свыше 300 процентов [7].

К примеру, деградированные земли можно восстанавливать с помощью искусственного биогумуса, сапропеля, почвогрунта и сверхкритических

флюидных технологий, а водоёмы очищать эйхорнией с получением из неё биотоплива, биогаза, кормов и удобрений.

В условиях затянувшегося мирового финансового кризиса и режима жёсткой экономии бюджетных средств правительства не располагают достаточными средствами для решения неотложных глобальных проблем, особенно в сфере изменения климата и восстановления разрушающихся экосистем для растущего мирового потребления.

В то же время частных денег в мире значительно больше государственных. Отмечено, что у миллионеров и миллиардеров ежегодно образуется примерно 20 триллионов свободных средств [8].

Общество, в принципе, может существовать на частные деньги. В этом случае акционеры получают ту или иную долю с национального дохода в зависимости от достижения ежегодных социальных и экологических показателей.

Предлагаемые модели экономики будущего открывают новую закономерность известного в философии принципа прагматического гуманизма: экспансивное, эгоистическое поведение причиняет обществу многократно больший экономический ущерб, чем выигрывает субъект.

Снижение правонарушений и преступности, повышение нравственности и доверия во взаимоотношениях бизнеса и государства вызывает быстрый рост экономики и качества жизни. Кроме того, из-за бюрократических сложностей и административных барьеров, рейдерства, монополизма предпринимательская деятельность в странах СНГ заторможена в 3-4 раза от возможной [9].

Таким образом, мир переходит к планово-договорной, контрактной и сетевой экономике, основанной на горизонтальных связях и новых формах использования общемировых благ. Контрактная экономика – это экономическое управление на основе постоянного сотрудничества между представителями государства и бизнеса, обмена взаимными обязательствами, индикативного планирования [10]. Аналогичные подходы можно увидеть в

«Манифесте устойчивого капитализма» Альберта Гора и Давида Блуда [11]. Созданная инвестиционная компания Eeneration Investment Management LLP поддерживает проекты, основанные на преимуществах долгосрочных и социально-ответственных инвестициях, выгод этического и экологически ориентированного бизнеса.

Таким образом, можно констатировать, что предложены механизмы снижения дисбаланса интересов крупного капитала с интересами долгосрочного социального и экологического развития. Особенность состоит в переходе к консолидированному договорному управлению экономикой, интегральными активами на местном, отраслевом, национальном и глобальном уровне. В идеале правительства стран от опеки должны перейти к партнерству с бизнесом и обществом, поскольку правительства являются посредниками между ними. В этом случае основными функциями государства становятся инициирование, активизация и стимулирование, а современное государство приближается к понятию Общественного Договора, как это и определял Жан Жак Руссо [12].

Таким образом, можно говорить о новой макроэкономической хозяйственной деятельности как правовой, информационной, финансовой, интеллектуальной и т.д., направленной на рост активов общества, улучшение социально-экономических показателей отдельной территории, региона, отрасли или мирового сообщества.

Необходимо заметить, что предлагаемая модель развивает положения доклада «Глобальный кризис и его последствия: взгляд гражданского общества» для саммита G20, который состоялся в сентябре 2013 года где ставились задачи разработки новых «моделей устойчивого развития на национальном и региональном уровнях на основе государственно-частных партнёрств и долговых инструментов с участием инвесторов, производителей, потребителей и т.д.» [13].

В настоящее время модель новой экономики пока не получила окончательного названия. Но сегодня новую экономику можно назвать

консолидирующей, потому что она объединяет интеллектуальный потенциал, капиталы, технологии, нередко противостоящие интересы разных стран, власти, народа и бизнеса, частные и общественные, местные и национальные, долгосрочные и текущие интересы и т.д. Но уверенно можно сказать, что это гуманистическая, сбалансированная, устойчивая и инклюзивная экономика, «экономика добра» - экономика финансовых преимуществ жизни ради общества. Ведь не зря же Адам Смит считал человеческую добродетель экономической категорией, призванной способствовать росту производства общественных благ [14] .

#### Литература

1. Материалы форума в Давосе 2012 года [kr.ru/daily/theme/7823/](http://kr.ru/daily/theme/7823/)
2. "Новый мир, новый капитализм» в Париже 8 января 2009г [kilouma.ru/safia/novij-mir-novij-kapitalizm...](http://kilouma.ru/safia/novij-mir-novij-kapitalizm...)
3. [vz.ru/Лента новостей/2009/2/19/258142.html](http://vz.ru/Лента_новостей/2009/2/19/258142.html)
4. Пакт о глобальном регулировании мировой экономики [thenews.kz/2011/05/03/808995.html](http://thenews.kz/2011/05/03/808995.html)
5. [e-history.kz/Евразийская доктрина](http://e-history.kz/Евразийская_доктрина)
6. Н.Назарбаев в статье «Пятый Путь» (*Известия*", 22 сентября 2009 г.. )
7. Предистория и эволюция идеи [unepcom.ru/wdownloads/ger\\_synthesis\\_ru.pdf](http://unepcom.ru/wdownloads/ger_synthesis_ru.pdf)
8. Модель экономики будущего для всемирного... [group-global.org/en/node/5041](http://group-global.org/en/node/5041)
9. Модель устойчивой консолидирующей экономики i- [news.kz/news/2013/05/07/7000877...ustoichivoi](http://news.kz/news/2013/05/07/7000877...ustoichivoi)
10. Институциональная экономика [studopedia.ru/8...institutSIONalnaya-ekonomika.html](http://studopedia.ru/8...institutSIONalnaya-ekonomika.html)
11. «Манифест устойчивого капитализма» [group-global.org/en/node/5041](http://group-global.org/en/node/5041)

12. Теория общественного договора studopedia.ru›18...politiko...zhan-zhaka-russo.html
13. Глобальный кризис и его последствия: взгляд гражданского общества» kprf-don.ru›index.php/news/analitics/1085...57-.html
14. Социально-экономические взгляды Адама Смита (www.refoman.ru/c/48/ref/3223/index1.1.html).

**Ким Наталья Васильевна.** Доктор экономических наук, профессор Института экономики отраслей, бизнеса и администрирования Челябинского государственного университета; профессор кафедры таможенного дела ВШЭ, Южно-Уральский государственный университет. Контактный телефон: 8-912-790-7699, e-mail: Kimnv.51@mail.ru

## **THE MODEL OF ECONOMY OF THE FUTURE: PROBLEMS AND THE WAY OF SOLUTIONS**

*Kim Nataljya Vasiljevna, Doctor of Economics, professor*

The Institute of the Economy, Business and Administration

Chelyabinsk State University

### **Annotation**

The problem of tangibility of the model of economy of the future is the actual and widely discussed problem nowadays. This conclusion is confirmed by the sequence of actions and expressions of leading politicians and scientists. The article is devoted to analysis of the main directions of the "Plan of the Radical Regeneration", its mission, aims and tasks, which were suggested by N. Nazarbaev. The article underlines that the main problem of the world development is the unequal distribution of the world rewards, ecological capital and intellectual property, unwillingness of developed countries to loose their monopoly political, financial and technological influence. By the way, the old instruments of competition and profit are as the base for egoism, gain and greed. The article regards transition "from "society

of consumption " to the "innovatively-intellectual society ", and the modern state approaches to the notion Public Treaty. The article suggests stable and inclusive economy - economy of financial advantages of life for the sake of society.

**Key words:** social-responsible economy, moral capitalism, Eurasian integration, social agreement, consolidating economy, private capital.

#### References

1. The materials of forum in Davos 2012 года [kp.ru>daily/theme/7823/](http://kp.ru/daily/theme/7823/)
2. "New world, new capitalism » in Paris, January, 8 2009 [kilouma.ru>safia/novij-mir-novij-kapitalizm...](http://kilouma.ru>safia/novij-mir-novij-kapitalizm...)
3. [vz.ruThe tape of news >2009/2/19/258142.html](http://vz.ruThe%20tape%20of%20news%202009/2/19/258142.html)
4. The pact about the global regulation of the world economy [thenews.kz>2011/05/03/808995.html](http://thenews.kz>2011/05/03/808995.html)
5. [e-history.kz](http://e-history.kz) The Eurasian doctrine
6. N. Nazarbaev the article « The Fifth Way» (*"Izvestiya», September 22 2009*)
7. Prehistory and evolution of idea [unepcom.ru>wdownloads/ger\\_synthesis\\_ru.pdf](http://unepcom.ru>wdownloads/ger_synthesis_ru.pdf)
8. The model of economy of the future for the world... [group-global.org>en/node/5041](http://group-global.org>en/node/5041)
9. The model of stable and consolidating economy i- [news.kz>news/2013/05/07/7000877...ustoichivoi](http://news.kz>news/2013/05/07/7000877...ustoichivoi)
10. Institutional economy [studopedia.ru>8...institutsionalnaya-ekonomika.html](http://studopedia.ru>8...institutsionalnaya-ekonomika.html)
- 11.«Manifesto of stable capitalism» [group-global.org>en/node/5041](http://group-global.org>en/node/5041)
- 12.The theory of the social agreement [studopedia.ru>18...politiko...zhan-zhaka-russo.html](http://studopedia.ru>18...politiko...zhan-zhaka-russo.html)
- 13.«The global crisis and its consequences»: the view of the civil society [kprf-don.ru>index.php/news/analitics/1085...57-.html](http://kprf-don.ru>index.php/news/analitics/1085...57-.html)
- 14.The social-economic views of Adam Smith ([www.refoman.ru/c/48/ref/3223/index1.1.html](http://www.refoman.ru/c/48/ref/3223/index1.1.html)).

**Kim Natalia Vasilevna.** Doctor of Economics, professor of the Institute of the Economy, Business and Administration of the Chelyabinsk State University; Professor of the Department of customs of HSE, South Ural State University. Phone: 8-912-790-7699, e-mail: Kimnv.51@mail.ru